
              fp=.k ,oa fp=dyk ch-,- izFke lsesLVj 
  l=~ 2013&14 ls 
   Izk’ui= + lh-lh-bZ-= 35 + 15 
 

Izk’ui= izFke ¼lS/nkfUrd½ dyk ds ewyk/kkj 
 
bdkbZ izFke   dyk dk vFkZ] O;k[;k ,oa dyk dh ifjHkk"kk,Wa 
 
bdkbZ f}rh;  lkSan;Z dk vFkZ] O;k[;k ,oa lkSan;Z dh ifjHkk"kk,Wa 
 
bdkbZ rr̀h;  dyk dk oxhZdj.k] mi;ksxh dyk ,oa yfyrdyk 
 
bdkbZ prqFkZ   dyk ds rRo] js[kk]:i]varjky]jax]rku]iksr]lajpuk 
 
bdkbZ iape  fofHkUu fVIif.k;kWa ,oa oLrqfu"B iz’u  
 
izk;ksfxd ¼fdz;kRed½ ’khV~l&dqy 10 
iz’ui= f}rh;& oLrqfp=.k     50 
iz’ui= r̀rh;& ekuo vkd̀fr fp=.k    50 
 
 ikWap ’khV~l fofHkUu oLrqvlsa ds ?kuRo o ifjizsn; ds fp=.k ds lkFk rFkk 
ikWap ’khV~l ekuo vkdf̀r ¼iq:"k ukjh ,oa ckyd½ ds vuqikr o rky ds lkFk tek 
djsa lHkh ’khV~l isafly Nk;k o izdk’k ds lkFk tek dh tk;s A 
 
 50 iUuksa okyh 1@4 vkdkj dh Ldsp cqd izk;ksfxd ijh{kk esa tek dh tk;s  
A              fp=.k ,oa fp=dyk ch-,- f}rh; lsesLVj 

  l=~ 2013&14 ls 
   Izk’ui= + lh-lh-bZ-= 35 + 15 

 
Izk’ui= izFke ¼lS/nkfUrd½ dyk ds ewyk/kkj 
 
bdkbZ izFke   fp=dyk ds "kMax 
 
bdkbZ f}rh;  dyk esa larqyu]y;]laxfr] cy] dEiksft’ku ,d c/nrk 
 
bdkbZ rr̀h;  fofHkUu rduhd]QzsLdks]VsEijk]E;wjy 
 
bdkbZ prqFkZ   y?kqfp=.k]dt̀u dh vk/kqfud ek/;e ¼izeq[k fp=.k  



                 lkefxz;kWa]ek/;e ,oa mi;ksx½ 
 
bdkbZ iape  fofHkUu fVIif.k;kWa ,oa oLrqfu"B iz’u  
 
iz;ksfxd 
iz’ui= f}rh;& jax ;kstuk 
   1 ’khV~ dyj Oghy] ,d ’khV~ xzsLdsy 
   1  ’khV~ jax ;kstuk ¼izkFkfed jaxr~] f}rh; jaxr~ ’khV~~ vkfn½ 
   1  ’khV~ m".k o.kZ ;kstuk o ,d ’khV~ o.kZ ;kstuk dh rS;kj  
                     dh tk;s A lHkh ’khV~l 1@4 lkbZt dh gks A 
iz’ui= r̀rh;& oLrq fp=.k o izdf̀r fp=.k 
   nks ’khV~l tyjax }kjk oLrq fp=.k dh rFkk rhu ’khV~l  
                  izdf̀r fp=.k dh tek dh tk;s A 
vuq’kaflr iqLrdsa 
   vxzoky ,oa ’kekZ & :iizn dyk ds ewyk/kkj 
   fpjathyky >k   & dyk ds rRo 
   th-ds- vxzoky   & dyk ds ewyrRo 
   th-ds- vxzoky   & :ikadu 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
fp=.k ,oa fp=dyk ,e-,- izFke lsesLVj 

  l=~ 2013&14 ls 
   Izk’ui= + lh-lh-bZ-= 85 + 15 

Izk’ui= izFke lS/nkfUrd Hkkjrh; ewfrZdyk o LFkkiR;dyk  
¼ekrd̀k ewfrZ;ksa dh lH;rk½ 

bdkbZ izFke  fla/kq?kkVh dh lH;rk dh dyk ¼gM~Iiu laLdf̀r½ A 
bdkbZ f}rh;  ekS;Z] ’kqax A 
bdkbZ rr̀h;  dq"kk.k] lkrokgu A 
bdkbZ prqFkZ  pansy A xqIr oa’k 
bdkbZ iape  mMhlk]¼dfyax½ 
izk;ksfxd & ikzsV~zsV 
   1@2 dh ikWap ’khV~l vko{k fp=.k A 
Izkk;ksfxd & fp= la;kstu 
   22 30 pkj o pkj ls vf/kd ekuo vkdf̀r;kWa fo"k;kuq:Ik dh 5  

’khV o ,d ’khV lelkef;d fp=.k dh izLrqr dh tk;s A 
Izk;ksfxd  & n’̀; fp=.k 
   Ifjizs{; dks fofHkUu rduhd o fofHkUu lkefxz;ksa ds ek/;e ls  

n’̀;ksa dk fp=.k fd;k tk;s A 
vuq’kaflr iqLrdsa 
   vfouk’k cgknqj oekZ & Hkkjrh; ewfrZdyk 
   MkW- jhrk izrki & Hkkjrh; ewfrZdyk dk bfrgkl 
   mik/;k;  & Hkkjrh; ewfrZdyk dh dgkuh 
   mik/;k;  & izkphu Hkkjrh; Lrwi ,oa efUnj 
   th-ds- vzxzoky & ;wjksi dh fp=dyk 
   ch-ih-dEckst  & ;wjksi dh fp=dyk¼izkphu ,oa  

vokZphu½ 
   th-ds-vxzoky  & vk/kqfud ;wjksfi; fp=dyk A 

 
fp=.k ,oa fp=dyk ,e-,- f}rh; lsesLVj 

  l=~ 2013&14 ls 
   Izk’ui= + lh-lh-bZ-= 85 + 15 

Izk’ui= izFke lS/nkfUrd ;wjksi dh fp=dyk 
bdkbZ izFke  izkxsfrgkfld fp=dyk A 
   eslksiksVkfe;k o feJ dh dyk 
bdkbZ f}rh;  ’kkL=h; dyk ¼;wuku ls jkse rd½ 
bdkbZ rr̀h;  e/;dky iwoZ blkbZdyk A 
   ckbts.Vkbu o jkseuLd 



bdkbZ prqFkZ  xkksfFkd iqu:RFkku]pje iqu:RFkku o cjksd 
bdkbZ iape  jksdksdks] fczfV’k n’̀; fp=.k] ;FkkFkZokn 
izk;ksfxd & ikzsV~zsV 
   1@2 dh ikWap ’khV~l vko{k fp=.k A 
Izkk;ksfxd & fp= la;kstu 
   22 30 pkj o pkj ls vf/kd ekuo vkdf̀r;kWa fo"k;kuq:Ik dh 5  

’khV o ,d ’khV lelkef;d fp=.k dh izLrqr dh tk;s A 
Izk;ksfxd  & n’̀; fp=.k¼fdz;kRed½ 
 
uksV%& izR;sd lS/nkfUrd 100 vadks dk gksxk A 85 vad dk iz’ui=] 15 vadksa dk 
lh-lh-bZ- gksxk A 
2- izk;ksfxd & izFke & N% ?k.Vs izfrfnu nks fnu dk gksxk A ¼dqy& 12 ?kaVs½ 
,oa f}rh; & iw.kkZad 100 vad A 
R̀krh; iz’ui= & 4 ?k.Vs izfrfnu] nks fnu dk gksxk A ¼dqy & 8 ?k.Vs½ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


